

# Коммерсантъ



Вторник 25 января 2022 №12 (7213 с момента возобновления изд.)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

деловые новости | Крупнейшие экспортеры наращивают долю поставок зерна — 9

новости | Власти большинства регионов не торопятся переводить школьников и студентов на дистанционное обучение — 5



## Поджигатели волны

### Ситуация вокруг Украины становится предвоенной

Эскалация вокруг Украины в понедельник достигла высшей точки с начала года: угрозы войны и введения санкций против России обвалили курс рубля, а стоимость российских активов достигла многомесячного минимума. Потрясения на рынке вызвали сообщения о переброске сил НАТО на «восточный фланг», поступающих на Украину военных грузов из США и Великобритании, а также начавшейся эвакуации из Киева дипломатов США и их союзников. В Кремле считают происходящее «информационной истерией», но при этом предупреждают, что активность НАТО может подтолкнуть Киев к попытке силовой операции в Донбассе.

#### Армия фейков снова в бою

Все более громкая канонада разворачивающейся информационной войны вокруг Украины в понедельник основательно встряхнула рынки, вызвав на них самые серьезные потрясения с начала года (см. материал на этой стр.). Доллар и евро взлетели днем до многомесячных максимумов. Это произошло на фоне резкого ухудшения геополитической обстановки вокруг России и новостей, что НАТО объявило о переброске дополнительных сил в Восточную Европу.

«Что касается рынков, здесь неправильно говорить о российских рынках в отрыве от международных.



Все международные рынки, конечно, не могут не реагировать на подобную атмосферу, и все рынки сейчас находятся на стадии глубокого пессимизма», — прокомментировал ситуацию пресс-секретарь Владимира Путина

Украинские власти сначала выразили недоумение в связи с вывозом иностранных дипломатов из Киева, а потом и сами забили тревогу, заявив, что суверенитет и территориальная целостность Украины находится под угрозой

Дмитрий Песков, по словам которого, «чем раньше наши оппоненты прекратят провокационные и истеричные действия, тем раньше произойдет снижение пессимистического настроения».

Впрочем, как следует из его заявления, пока происходит обратное. «Мы в целом констатируем и хотим обратить ваше внимание на то, что эскалация напряженности осуществляется за счет информационных действий и конкретных действий, которые предпринимают США и НАТО. Говоря об информационной деятельности, я имею в виду ту информационную истерику, свидетелями которой мы являемся. Она щедро обрамлена ложью», — заявил журналистам Дмитрий Песков.

Одним из примеров «фейковых историй», вызвавших потрясения на рынках, стали информационные вбросы о том, что Россия может втянуться в войну санкций и прекратить экспорт газа в Европу, если против нее будут введены рестриктивные меры в связи с ее действиями вокруг Украины.

мировая политика — с6

#### В ОЖИДАНИИ УПОРНЫХ ПЕРЕБОЕВ

Европейский рынок опасается за поставки газа из России

Цены на газ в Европе продолжают расти, поскольку трейдеры обеспокоены возможными перебоями в российских поставках на фоне геополитического обострения вокруг Украины. 24 января фьючерсы выросли на 13%, до \$1,1 тыс. за 1 тыс. кубометров, несмотря на теплую погоду и рост поставок СПГ в Европу, который компенсировал их снижение из России. В обычной ситуации это могло бы вызвать падение цен, даже несмотря на относительно низкие запасы газа в европейских хранилищах.

Февральские фьючерсы на газ в Европе 24 января на хабе TTF по итогам торгов выросли на 13,3%, до €89,5 за МВт·ч (\$1,1 тыс. за 1 тыс. кубометров), следует из данных ICE Futures. На пике рост достигал

19%, котировки поднимались до €94,78 за МВт·ч (\$1,2 тыс. за 1 тыс. кубометров). Ажиотажный рост в первую очередь вызван опасениями перебоев в поставках газа, которые могут последовать из-за обострения геополитической обстановки в Европе. Представители властей США и стран ЕС утверждают, что Россия готовит военную операцию против Украины, через которую проходит один из основных маршрутов транспортировки российского газа в Европу. Россия планы вторжения отрицает.

На европейский рынок сейчас уходит рекордное количество СПГ (360 млн кубометров в сутки, что на 140% больше, чем годом ранее), что в теории может компенсировать снижение поставок газа из РФ и снизить цены на европейском рынке.

с8

## Москва не бензиновая

### Развитие транспортной системы столичной агломерации потребует жертв от автолюбителей

Более 10 трлн руб. планируют выделить власти на реализацию стратегии развития транспортной системы Москвы и Московской области до 2035 года. Авторы стратегии обещают, что уже к 2025 году столица закончит так называемый инфраструктурный бум в отрасли, завершив основные стройки. Помимо строительства автодорог, метро и развития пригородного железнодорожного сообщения документ предусматривает увеличение парка электромобилей в сто раз и «адаптацию налогового законодательства» для их владельцев, введение «экологических зон» для машин, а также единую систему шеринга средств индивидуальной мобильности (СИМ) для двух регионов. Подчеркивается, что пользование автомобилями ограничат «благодаря повышению привлекательности общественного транспорта». Средний интервал движения пригородных поездов, например, должен быть сокращен с 5,3 до 4 минут, на МЦД — до 2,5 минуты.

Проект стратегии разрабатывался с 2019 года по решению координационного совета по развитию транспортной системы

Москвы и Подмосковья (возглавляет вице-премьер Марат Хуснуллин, участвуют глава Минтранса Виталий Савельев, мэр Москвы Сергей Собянин, губернатор Московской области Андрей Воробьев) и был представлен в декабре 2021 года. На днях Минтранс сообщил, что документ утвержден. «Б» ознакомился с материалами, опубликованными на сайте «Дирекции Московского транспортного узла» — заказчика стратегии.

Москва и Подмосковья, напомним, согласовывают развитие инфраструктуры с 2011 года, для того чтобы обеспечить бесперебойное движение автомобилей и общественного транспорта между регионами, исключив (или минимизировав) образование заторов или неудобств для пассажиров. Единая программа развития транспортного комплекса регионов на 2013–2020 годы предусматривала выделение более 6,4 трлн руб. на развитие железных и автомобильных дорог, метро, общественного и воздушного транспорта, строительство транспортно-пересадочных узлов и т. д.

новости — с3

## Фан-уйди

### Внедрение «паспортов болельщика» спровоцировало бойкоты матчей чемпионата России со стороны фанатов

Внедрение со следующего сезона системы Fan ID, персонализированной карты для посещения соревнований, предназначенной в том числе для идентификации их зрителей, кажется, окончательно превратилось в самую острую для российского футбола тему. Очередным клубом, чьи болельщики пообещали бойкотировать матчи в случае распространения действия закона на игры чемпионата России, стал «Спартак». Его фанаты назвали нововведение «репрессивными». Мнения экспертов «Б» по поводу Fan ID разделились: одни считают, что демарши вызваны лишь «общим недоверием к государственным институтам», а бойкот не станет сильным ударом для Российской премьер-лиги (РПЛ), другие — что не имеющая практического смысла и нарушающая права болельщиков процедура будет иметь очень серьезные, в том числе экономические, последствия.

Вчера самой громкой российской новостью, связанной со спортивной отраслью, было опубликованное движением

болельщиков «Спартак» «Фратрия» от имени всех фанатских объединений клуба заявление. Оно посвящено внедрению системы Fan ID. Закон о ней был подписан президентом РФ Владимиром Путиным в конце декабря и вступит в силу с 1 июня нынешнего года.

Fan ID, который впервые был применен в России во время Кубка конфедераций в 2017 году и чемпионата мира по футболу в 2018-м, — это персонализированная карта, или «паспорт» зрителя, который должен был получить, зарегистрировавшись через интернет, каждый, кто решил купить билеты на матчи. Система внедрялась для борьбы со спекуляцией билетами. Целесообразность перенесения практики Fan ID на внутренние соревнования в Госдуме РФ и ведомствах, отвечавших за ее внедрение, например, Министерстве цифрового развития, связи и массовых коммуникаций и Министерстве спорта РФ, объясняли необходимостью повысить уровень безопасности и комфорта на стадионах.

спорт — с12

07 **Проезд по безбанкротному тарифу**  
Статус ОАО РЖД изменят для привлечения более дешевых кредитов

07 **«Корона» не той империи**  
У российской системы денежных переводов проблемы с геральдикой в Швеции

07 **Единым антифродом**  
Роскомнадзор может создать систему блокировки звонков с подменных номеров

08 **Инвесторов в Россию не замайнишь**  
Доклад ЦБ насторожил криптовалютчиков

09 **Летят перелетные деньги**  
Дальний Восток пытается добиться новых авиасубсидий

10 **Сетопредставление**  
Ведомственные базы обезличенных данных откроют бизнесу

## Рынок прифоновой полосы

### Новости геополитики давят на рублевые активы

«Медвежья» игра на российском финансовом рынке продолжилась и на новой неделе. Фондовые индексы обновили минимумы, а курс доллара вернулся к максимуму с конца 2020 года. Сообщения о вывозе западных дипломатов с Украины, а также о переброске войск и вооружений в страны Восточной Европы заставляют инвесторов извлекаться не только от рублевых активов, но и от ценных бумаг западных компаний.

С началом новой недели российский фондовый рынок накрыла новая волна панических продаж. Уже в первый час торгов ведущие российские индексы потеряли свыше 2,1%, а в середине торговой сессии потери выросли до 8–10%. В результате долларовой индекс РТС достигал отметки 1260,55 пункта — минимума с 23 ноября 2020 года. Рублевый индекс Московской биржи достигал 3162,36 пункта, минимума с 8 декабря 2020 года. Даже с учетом коррекции в конце торгов российские индексы остановились на 6–8% ниже закрытия пятницы. Схожая картина наблюдалась и на валютном рынке. В ходе торгов понедельника курс доллара на Московской бирже поднимался к отметке 79,5 руб./\$, максимумом с начала ноября 2020 года (до объявления предварительных результатов голосования на выборах президента США). Это почти на 2,1 руб. выше закрытия конца прошлой недели.

Причиной новой волны продаж рублевых активов стало ухудшение новостного фона вокруг Украины, на который инвесторы в отсутствие четких договоренностей после встречи министров иностранных дел России и США обращают большое внимание. В понедельник ключевые западные СМИ вышли с сообщениями о подготовке к эвакуации с Украины дипломатов США, Австралии, Германии, Великобритании и других стран. В дополнение к этому источники в администрации президента США сообщили, что Джо Байден рассматривает возможность размещения в странах Прибалтики и Восточной Европы нескольких тысяч американских военнослужащих, а также кораблей и авиации.

деловые новости — с8

Подписной индекс 50060 П1125

# РУССКАЯ ЗИМА 2022

## Эксклюзивные коллекции для России

реклама



DOLCE & GABBANA



KITON

VERSACE

RALPH LAUREN

Третьяковский проезд • Кутузовский 31 • Барвиха Luxury Village • ЦУМ, Петровка 2